

Written by - நடராசா கணசேமர்த்தி -

Friday, 17 August 2012 19:03 - Last Updated Friday, 17 August 2012 19:12

ஓல்லாந்தர் ஆட்சியின் போது அவ்வரசின் அதிகாரி ஒருவரின் வேண்டுகோளின் பேரில் எழுதப்பட்ட இந்நூலில் காணப்படும் ஓல்லாந்தர் ஆட்சி பற்றிய சில கட்டுமையான விமர்சனங்களும் பிரித்தானிய ஆட்சி பற்றி வருகின்ற பகுதிகளும் பிற்காலத்தில் சரேக்கப்பட்டது என்பது ஆய்வாளர் கருத்தாகும்.

ஐந்தாம் பத்திரிகை

வையாபாடல் என்பது யாழ்ப்பாண வரலாற்றை ஆராய முற்படுவோருக்கான மூல நூல்களில் ஒன்றாகும். இதன் காப்புச் செய்யுளிலும் தொடர்ந்து வரும் பல இடங்களிலும் இலங்கையின் வரலாற்றைக் கற்றுத்தேசுநிக் கோளாகக் காணினும் இது வட இலங்கையின் வரலாறு பற்றியே கருகிறது.

18ஆம் நூற்றாண்டின் மயில்வாகனப்புவரால் எழுதப்பட்ட யாழ்ப்பாண வபவமாலை என்னும் நூலுக்கு முதல் நூலாக அமைந்த இதுவும் ஒன்றாகும். இந்நூலானது 104 செய்யுள்களினாலானது. இந்நூலின் ஆரம்பத்தில் அதனை ஆக்கியோன் பற்றி கருமம் பாடலிலே "ததீ சிமா முனிதன் கோத்திரத்திலங்கு வயாவென விசகைகு நாதனே" என்று வருவதனால் இதன் ஆசிரியர் பெயர் வையாபுரி ஐயர் ஆவார் என அறியமுடிகிறது. கி.பி. 15ஆம் நூற்றாண்டளவில் நூல் எழுதப்பட்டதாகும்.

இந்நூல் கி.பி. 1440ஆம் ஆண்டு பட்டத்திற்கு வந்த கனகசுரியசிங்கை ஆரியனுடைய இரண்டாவது புதல்வனாகிய 7ஆம் சகராசசகேரன் யாழ்ப்பாண அரசனாயிருந்த காலத்துடன் நிறுவையெதுகிறது. பின்னர் ஆட்சியைக் கைப்பற்றிய சங்கிலியன் ஆட்சி பற்றி எதுவும் குறிப்பிடப்படாமையால் இந்நூல் சங்கிலியன் காலத்திற்கு முன்னரே இயற்றப்பட்டதெனக் கொண்டு இதன் காலம் 15ஆம் நூற்றாண்டின் பிற்பகுதிக்கும் 16ஆம் நூற்றாண்டின் முற்பகுதிக்கும் இடையில் இருக்கக் கூடும் என 1980 ஆம் ஆண்டில் கொழும்பு தமிழ்ச்சங்கம் வெளியிட்ட வையாபாடல் நூலின் பதிப்பாசிரியரான க.செ.நடராசா அவர்கள் கணித்துக் கூறியுள்ளார்.

ஐந்தாம் பத்திரிகை

யாழ்ப்பாண இராச்சியத்தின் வரலாற்றைக் கருமம் பழையமையான நூல்களும் பரராசசகேரன் உலாவும் ஒன்றாகும். இது ஒரு பழைய பத்திய ரஹமான நூல். இந்நூலை இயற்றியவர் யார் என்பது உறுதியாகக் குறிப்பிடப்படவில்லை. இதனை மனப்பூலி முதலியார் இயற்றினார் என்று சில ஆய்வாளர்கள் குறிப்பிடுகின்றனர். இந்நூல் பற்றிய ஒரு சில குறிப்புகளே கிடத்தெள்ள தவிர நூல் முழுமையாக அகப்படவில்லை.

ஐந்தாம் பத்திரிகை

இராசகாரிய முறை என்ற நூல் இலங்கையை ஓல்லாந்தர் கைப்பற்றி ஆட்சி நடத்திய காலத்திற்கு சிறிது முன்னதாக எழுதப்பட்டிருக்கலாம் என்று கருதப்படுகிறது.

